

1-11月宁波外贸成绩单出炉 同比增长7.1%

“疫情期间，客户进不来，我们就用VR技术把新产品、好设计推荐给我们的客户。最近一个月，我们几乎每天要处理超过100单的报关单，很多订单每笔超过100万美元。”

最近，国内制笔业龙头企业宁波贝发集团显得格外忙碌。在全球疫情的冲击下，公司不断打通创新链，开通24小时不间断的跨境电商直播。据公司欧洲零售业务总监顾一多介绍，今年前10个月，贝发集团销售收入同比增长102.55%。

贝发集团的“稳中求变”，恰是宁波外贸逆风翻盘的缩影。据宁波海关统计，1-11月宁波市外贸进出口总值为8895.6亿元，同比（下同）增长7.1%；其中，进口3083.1亿元，增长6.7%，出口5812.5亿元，增长7.2%。

其中，11月份全市的进出口值达到910.5亿元，增长22.1%，比10月单月16.9%的增长率高出5.2个百分点；进口315.9亿元，增长22.5%；出口594.6亿元，增长21.9%，增幅高出全国7个百分点。

“这显示我市稳外贸政策在保外贸、保市场、保出口订单、保产业链供应稳定等方面精准施策，进出口持续向好，展现了良好竞争实力。”宁波海关相关负责人分析道。

从细分市场看，美国、欧盟（不含英国）和东盟为前三大贸易伙伴。1-11月，宁波市对美国、欧盟（不含英国）和东盟分别进出口1577.2亿元、1544.2亿元和980.3亿元，分别增长21.1%、7%和11.7%，三者合计占同期我市外贸总值的46.1%。

值得注意的是，跨境电商出口的迅猛增长，成为一大亮点。1-11月，宁波市通过跨境电商出口海外仓方式出口7.9亿元，通过跨境电商B2B直接出口888.8万元。

记者 严瑾 通讯员 潘洁 许翀 秦超群

宁波市皮革行业协会开展 制定和推广《午餐包》团体标准

在今年疫情期间，消费者对食品安全的重视程度逐渐提升，越来越多的上班族选择自带午餐，市场对午餐包的需求逐渐加大，但午餐包标准在国内还是空白。为了保障消费者的食品安全，规范午餐包行业从原料到生产销售的各个环节，宁波市皮革行业协会今年开展了制定和推广《午餐包》团体标准的相关工作，并得到了宁波市市场监管局立项，成为2020年度市级标准化重点项目。

为了保障项目顺利开展，并进一步对标准文本进行讨论，11月27日，协会在新金星宾馆召开了“制定和推广《午餐包》团体标准启动会暨讨论会”。宁波市市场监管局标准处副处长王琪娟、宁波市产品质量检验研究院副院长孙建强应邀出席会议，盛发、新秀丽、卓越、质检院、海关技术中心（鄞州）等参与标准制定的21家单位代表参加会议。

宁波市皮革行业协会秘书长俞万丰主持会议，并就《午餐包》团体标准项目开展的前期走访、调研、测试等工作进行了汇报。

会上王琪娟副处长就团体标准的制定和推广进行了指导：一是注意协会团体标准管理办法的及时修改和完善；二是关注之前制定的标准要及时更新转化；三是企业在标准实施过程中的意见和建议要及时反馈到协会，便于后续修改；四是协会要进一步推动企业参与浙江制造标准的制定。

孙建强副院长根据此次《午餐包》标准制定内容，对标准中材质的安全性、检测方法的合理性、出厂检验项目设定等讨论过程进行了指导。

会上成立了项目领导小组，协会会长丁忠荣担任领导小组组长，还确定了起草小组、宣贯实施小组、后勤保障小组等小组组长及成员。会议还为项目的进一步开展做好了各项分工及计划安排。

会上，市质检院检验师邵丽萍对标准草案进行了逐条解读，并在会上进行了讨论，各代表主要对午餐包使用的原材料、包的防渗漏功能、保温功能等进行了交流探讨，经过讨论确定了下一步将对保温功能等几项数据进行进一步测试。

记者 乐晓立

周 本地

宁波本周入冬，或迎来初雪

近日，市气象台官宣：我市于12月14日进入气象学意义上的冬天。我市常年入冬时间是在每年的12月1日。和常年相比，今年的冬天“姗姗来迟”。

一举把我们“送”入冬天的，毫无悬念，是一股冷空气。来自市气象台的显示，12月14日将会有一股冷空气影响我市，带来一次降温、降水和大风过程。

受这次冷空气影响，我市日平均气温过程降温幅度可达5℃-7℃。名副其实的“换季式”降温，届时我市的最高气温或将跌至个位数。从市气象台目前的预报看，周一山区可能出现初雪。

记者 石承承

再添87家 宁波单项冠军培育企业数量继续扩大

制造业单项冠军之城，是宁波新的城市名片，彰显了宁波“理工男”的特质。近日，市经信局公布了第四批宁波市制造业单项冠军企业名单，87家企业入围。宁波单项冠军企业培育库由原来的297家增加至384家，其中39家企业为国家级制造业单项冠军，这个数量已经连续多年位居全国各类城市第一。

入选培育库的企业有以下几个标准——单项产品市场占有率必须居国内行业前5位，并专注于特定细分产品市场达到3年或以上，关键性能指标国内领先，创新能力较强，经营业绩良好，各项制度健全，有发展潜力。

而入选的企业许多也是大名鼎鼎，如3月29日习总书记调研过的臻至模具、中国销量第一的自主时尚品牌“太平鸟女装”、华为的5G滤波器一级供应商华瓷通信、世界电熨斗之王卓力电器等。

从本次公布的新一批培育企业名单来看，行业上进一步聚焦新材料、汽车、电子信息、关键基础件等宁波重点培育的“246”万亿级产业集群。

这批新晋的单项冠军企业，充分体现了宁波在某些领域的独到优势。粗略统计，87家企业中稀土磁性材料达5家，这就是宁波磁性材料产业集群能入围国家级产业集群培育计划的原因。

此外，一大批工贸一体的消费品企业也入围本次榜单，像前文中提到的卓力电器，还有慈溪的力玄运动科技、杭州湾的嘉乐电器等企业，都是享誉全球并拥有自主研发设计能力的ODM企业。其客户都是全球细分门类中最知名的品牌。

从地域来看，87家企业中，慈溪以27家领跑全市，北仑、余姚也各有11家企业入选。海曙、奉化各有7家，江北、鄞州、镇海分别有5家、4家、4家。

记者 乐晓立

泰隆银行开展“商会开放日”活动

融资难一直是中小型企业面临亟待解决的难题，近日，泰隆银行石碶支行积极开展“商会开放日”活动，服务商会企业家，宣传金融普惠金融政策。

来自房产、建材等各行业共50余名企业家参与本次开放日活动。石碶支行行长全成从泰隆银行的发展历史、经营模式出发，向企业家介绍泰隆银行在扶持小微金融道路上的金融优惠政策。

黑吉辽商会副会长刘学良感谢泰隆银行的热情接待，充分肯定泰隆银行在融资上给予地极大支持，呼吁更多的商会企业家成员来石碶投资发展。

银行与商会同为企业服务平台，二者联谊使金融政策更接地气，信息传达更加便捷。泰隆银行也会持续服务小微，致力于推动解决中小企业融资困难问题，维护金融秩序稳定。

记者 周雁